

La tristeza de nuestra República | Bruno Alonso, visita Los trabajadores de Barruelo a los de Santander

A los labios de todo buen republicano se asoma la triste mueca por el espectáculo doloroso que nos ofrece la ambición y el despecho de ese republicano histórico que se conoce con el nombre de don Alejandro Lerroux. Las discrepancias habidas entre los hombres de gobierno cuando se dió la primera crisis, y ese ansia de gobernar del señor Lerroux, nos han llevado a paladear las tristes horas que paladea todo buen republicano, observando que para los enemigos del régimen se abren las puertas del Parlamento, y para los defensores de la República las de la cárcel, las del destierro...

Tan equívoco proceder del Gobierno radical lerrouxista, indefectiblemente habrá de desencadenar en España una temible tormenta, que arrasa el campo español dejando libre paso a los que mejor preparados se hallen para resistir el vendaval de los acontecimientos que se avencinan. Tan horrible perspectiva tuvo su origen, tuvo su cuna en esa bondad, en esa generosidad del Gobierno del señor Azaña, dejando en sus puestos de preeminencia a los que hoy poseen las llaves de paso a la gobernación del país.

Dejó en sus puestos el Gobierno Azaña a los que uno y otro día tuvimos el valor de denunciarlos como indeseables, como enemigos del Régimen, quienes trabajaban a la sombra saboteando disposiciones de Gobierno y oponiéndose a la prosperidad del Régimen nuevo, y como estaban agazapados, hoy los tenemos francamente descubiertos, dictando órdenes, sentencias, disposiciones, e interpretando leyes que nos llevan a ergástulas, a destierros, con el pretexto de cumplir la ley de Orden Público, mientras que el fígon nacional extiende sus mallas a los que, como el señor Lerroux, albergan ansias de mando y desfallecido su estómago.

Ante tan triste espectáculo que presenciábamos, nos sentimos con fuerzas sobrantes para hacer frente a toda eventualidad política; no importa que permanezcamos en el destierro o presos, para dejar correr, a la vez que nuestro dolor, la ira, el

coraje, contenido hasta el momento en que la tormenta se desencadena. Nuestros republicanos no sienten despecho, ansias de mando, sienten, solamente, deseos de bienestar para la República, y si antes, en el Gobierno Azaña, les distinguió el compadrazgo, quizás fuera debido a esos enemigos del Régimen, que estaban agazapados para disfrutar del nuevo Régimen.

La euforia radical, tomando el Estado como un coto familiar. El exodo emprendido por los defensores verdaderos de la República. Las discusiones habidas en los pueblos. La intranquilidad tenida en todos los órdenes de la vida española. Las condenas que pesan sobre los que sólo dimos sangre nuestra y trabajo para que España fuera una mansión dichosa. El desenafado de nuestros gobernantes, dando puestos a los que no sólo son enemigos del Régimen, sino también carecen de representación en el pueblo, todo hace que nuestra República se halle triste, viéndose retrotraída a los tiempos de una inmundicia pasada.

¿A dónde vamos a pedir justicia, si los que nos la conceden o administran son nuestros propios enemigos? ¿A dónde vamos a ir con nuestras culpas, si dónde son admitidas nos exigen el título de afiliado radical? ¿Qué se puede esperar de un gobernante que llegó al puesto que disfruta como usufructuario de los bienes del Estado, ¿Extrañará que tal cúmulo de cosas provoque la tormenta que vislumbramos? Y para todo esto, arribó al Poder el señor Lerroux, el que estuvo toda una vida propugnando la revolución, y cuando se hizo se entregó en manos de los que toda su vida combatió.

Calma y esperar. Apartaros, republicanos radicales; apartaros, que sobre vosotros pesan las tristezas de los republicanos españoles, que hoy dibujan sus labios una mueca de dolor. Aprovecharos de la Diputación, en compañía de los enemigos del Régimen. Aprovecharos y aprovecharos pronto. Si somos derrotados, peor aún para vosotros, porque vuestros hijos espíran las culpas vuestras.

CAPÍTULO DE SUCEOS

Una mujer hiere gravemente a puñaladas a un hombre

En las primeras horas de la tarde de ayer, comenzó a circular por la ciudad el rumor de que en una tienda de la calle de Ruamenor, una mujer había herido gravemente a un hombre de varias puñaladas.

Inmediatamente que llegaron a nosotros los rumores nos dirigimos a las oficinas de la Guardia municipal y Casa de Socorro, pudiendo comprobar que éstos no carecían de fundamento.

En efecto, poco después de las once de la mañana, ingresó en el benéfico establecimiento el joven Vicente Guibarrá Saturio, de veintitrés años, dependiente de un bar de la calle de Ruamenor, y el que presentaba una herida incisa, como de seis centímetros de extensión, no penetrante, en la región precordial; otra incisa superficial que se extiende desde la región interparietal hasta la región supereiliar; otra de la misma naturaleza, desde el párpado inferior del ojo izquierdo hasta el labio superior; otra incisa punzante en el hombro izquierdo, y otras incisas en el antebrazo y dedo índice, siendo calificado su estado de grave, y pasando el herido, después de la primera cura, a la Casa de Salud Valdecilla.

El suceso ocurrió de la forma siguiente:

Parece ser que la noche del sábado sostuvieron una discusión violentísima el herido y la joven Carolina Velasco Bustamante, de veintisiete años, parroquiana habitual del bar donde Vicente presta sus servicios, llegando éste incluso a agredir a la joven.

Esta, deseando vengarse de lo ocurrido, le esperó ayer a la puerta de la tienda, y al salir Vicente le increpó hirientemente a continuación con una navaja que llevaba preparada.

La agresora fué llevada igualmente a la Casa de Socorro donde fué curada de unas erosiones en el cue-

lo, que manifestó le habían sido producidas por el herido.

Carolina fué detenida por los guardias de Seguridad y municipales que prestan servicio en la calle de Ruamenor, siendo trasladada a la Comisaría, desde donde se ordenó su ingreso en la cárcel.

Un niño resulta gravemente herido

Aproximadamente a las once y media de la mañana de hoy, fué atropellado en la calle de San Fernando, por la camioneta de esta matrícula número 2.603, propiedad de don Julián Rosales, y conducida por un hijo de éste llamado Angel, el niño de doce años Nicanor Martínez, domiciliado en el barrio de San Román de la Llanilla.

El atropello fué motivado a que el chico, que iba por la calle de San Fernando a la zaga de un carro, se tiró de éste al suelo en el preciso momento que pasaba la camioneta, siendo inútiles los esfuerzos del conductor para evitar el atropello.

Nicanor fué trasladado rápidamente a la Casa de Salud Valdecilla, donde quedó hospitalizado, habiéndosele apreciado la probable fractura del cráneo.

Una joven resulta herida al apearse en marcha de una camioneta

En las últimas horas de la tarde de ayer, la joven de veinte años Rosario García, trató de apearse en marcha de la camioneta del servicio público número 21, cuando ésta pasaba a la altura de la Feria de Muestras, en la calle de San Fernando.

La joven fué arrastrada unos metros por el vehículo, el conductor del cual paró éste tan pronto se dió cuenta del accidente.

Inmediatamente fué trasladada Rosario a la Casa de Salud Valdecilla, donde, en vista de lo grave de su estado, quedó hospitalizada.

Santoña

Atendiendo un requerimiento de aquel Ayuntamiento y otro del Centro Obrero, ayer estubo en la villa marinera nuestro estimado amigo y colaborador Bruno Alonso, quien aprovechó este viaje para dar en la tarde de ayer una conferencia en el pueblecito de Meruelo, conferencia que se vió concurridísima. No sólo asistieron personas de Meruelo, sino de los pueblos limítrofes, quienes escucharon la interesante disertación del popular diputado y la premiaron con grandes aplausos.

Aprovechando esta circunstancia, el ingeniero de puertos en esta provincia, señor Garely, acompañado de nuestro camarada, visitaron las marismas de aquel puerto. También asistieron el alcalde de Santoña, señor Azofra, unos cuantos concejales y una representación del Centro Obrero y Gremio de Pescadores.

Nuestro compañero informó también de la proposición de ley que en unión del camarada Antonio Ramos ha de presentar a la Cámara, pidiendo la cesión del cuartel de San Miguel al Ayuntamiento de la villa marinera.

De la visita efectuada, el compañero diputado sacó la impresión de la probable realización de un proyecto de saneamiento de aquellas marismas y en cuyas obras pueden encontrar ocupación bastantes elementos de la clase pescadora, cuya angustiosa situación, cada día que pasa es más crítica.

Para la realización de este proyecto, el señor Garely se propone hacer el estudio pertinente en el que pueda plasmar la aspiración de todos.

Los santoneños agradecieron mucho esta visita del diputado socialista y el interés del ingeniero de puertos, señor Garely, de cuya gestión e interés se esperan cosas muy eficaces y provechosas.

Uno del Gremio.

Gobierno civil

Hablando con el señor Garnica, gobernador interino, respecto al desarrollo de la huelga planteada por las Casas del Pueblo Campesino, nos manifestó que el movimiento huelguístico se desarrollaba con normalidad.

Unicamente surgió un incidente en Santillana del Mar, donde los huelguistas vaciaron diecisiete ollas del camión que suministraba a la «Sam». La fuerza hizo varios disparos, según nos manifiesta el señor Garnica.

En general—sigue diciéndonos—se desenvuelve con tranquilidad, efectuándose los suministros de leche con relativa normalidad también.

Como resultado de la huelga planteada por las Casas del Pueblo Campesino, ha visitado al señor Garnica el director de la granja «El Henar», para pedir protección que garantice la circulación de sus camionetas transportadoras de leche. Con un motivo análogo ha pasado por el Gobierno civil el señor Puch.

A LOS ESTABLECIMIENTOS DE BENEFICENCIA NO LEGA LA LECHE PARA LOS HOSPITALIZADOS

Don Ramón Velasco, administrador de leche para los establecimientos de Beneficencia que, como se sabe, tiene garantizado el suministro de dicho líquido alimento, comunicó al señor Garnica que, como resultado de la huelga de campesinos, no había podido cumplir su compromiso.

La casa Nestlé se ha comprometido a facilitar, para los establecimientos de Beneficencia, toda la leche necesaria. Y por último—nos dijo el señor Garnica—le había visitado el vicepresidente y secretario de la sociedad de Tramoyistas, para enterarse a qué hora deben terminar los espectáculos, y un representante de la Unión Española de Explosivos, para tratar de las expensas de dicha materia.

El autogiro Cierva en Barajas

MADRID. — El señor La Cierva pasó la tarde del domingo en el aeropuerto de Barajas, donde llegó acompañado de los señores de Pidal y otros amigos.

Los aficionados a la aviación, enterados de que el inventor del autogiro se proponía hacer algunas exhibiciones, acudieron en gran número al aeropuerto.

Cierva voló en el autogiro de su creación con algunos amigos, haciendo arriesgadísimos ejercicios, que dió por terminados cerca de las seis de la tarde, hora en que se trasladó a Madrid.

Solidaridad proletaria

Tenemos que violentarnos sobremedida para reseñar una hospitalidad, unos agasajos y una despedida, tenida para nosotros en esta estancia que nos hizo tomar la condena del Tribunal de urgencia, a partir del momento en que el Comisario de Policía nos dejó en Barruelo, después de hacer altos en el gobierno civil y Comisaría de Palencia, reseña la nuestra que habrán de tomarla los trabajadores montañeses como algo suyo, como rendido a todos unidos y cada uno de los que integran la Federación Obrera Montañesa, pues todo que si en vez de ser nosotros los que hemos sido y tenido el honor de ser los embajadores del proletariado montañés, hubiera sido otro compañero cualquiera, el mismo recibimiento, la misma acogida y la misma despedida tenida en nosotros, la hubieran tenido aquéllos, y esta verdad nos da ánimos para hablar del acto del sábado, organizado con precipitación ante el anuncio inesperado de nuestra partida.

Y sentimos reseñarle quien ha sido agasajado, ya que nuestra manera de ser y proceder resta magnitud a la belleza y solidaridad ofrecida, porque de interpretar y recoger tal y como lo han manifestado los compañeros de Barruelo, en cada corazón de los compañeros montañeses brotaría idéntica flor que brota en todos los que tienen la satisfacción de arribar al rincón minero de Barruelo.

El presidente de la Agrupación Socialista y a la vez secretario del Sindicato regional Minero, compañero Domingo Alonso, se puso al habla con otros compañeros, disponiéndose a organizar un «adiós» temporal que señalara una despedida fraterna vertiéndola en un acto que la burguesía llama «té de honor», y que el proletariado conoce con el nombre de comunión espiritual reuniéndose las familias de los compañeros alrededor de las mesas del salón de la Casa del Pueblo, en donde tuvo lugar un acto emocionante, que tanto a unos como a otros dejó honda huella en los corazones.

El camarada Julio Tapia, secretario de la Agrupación, toma la palabra para dar cuenta del motivo de nuestra estancia en Barruelo y de nuestra partida, señalando la rebelión del proletariado español, que marcha imparable hacia donde le señale el Código de Justicia civil o militar, sin amminorar su valor, sin inclinarse a la burguesía seña para quienes defienden a la clase trabajadora.

Tapia habla de nosotros, de nuestros servicios proletarios, de nuestra compañera Matilde Zapata, que fué huésped de la organización de Barruelo hace poco tiempo, con el camarada Vizcarro, y, al expresarse de este modo el compañero Tapia, sentimos hondísima emoción, porque a cada párrafo suyo, acuciando la calda de la prisión de Santander, asoma a nuestro corazón la firme decisión de ser digno representante de esta clase obrera que sabe hermanarse con la alegría y con el dolor de cada camarada elegido por la burguesía para martirizarle.

EL HOMENAJE DE LA INFANCIA

Subida sobre la mesa de billar, la niña del camarada Díez nos lee las siguientes cuartillas, que al terminar su lectura se llaman sobre sus mejillas con un beso socialista, la emoción ofrecida:

Camaradas: Humilde es el homenaje que esta noche tributamos al camarada Malumbres, desterrado en Barruelo por defender tan gallardamente la bandera socialista. Pero, aunque humilde, recibalo nuestro querido camarada desterrado como una de esas pompas fiestas en que festejan los burgueses sus grandes acontecimientos. Nosotros, todos y todas, que nos desenvolvemos pobremente, como lo hacen las familias proletarias, no le obsequiamos con selectos manjares, con ricos licores; pero con este té fraternal le demostramos lo grande y generoso del corazón minero.

Vosotras, compañeras, hacéis cargo de lo que es en estos momentos un hogar proletario, como el de los camaradas Matilde Zapata y Luciano Malumbres, que por defender la causa de la clase trabajadora oprimida, tiene que ir a cumplir condena por causa de la justicia burguesa. Nos hacemos cargo las mujeres del momento que les llega a tan queridos compañeros; las leyes del amor, las leyes más naturales que puede la naturaleza hacer, les unió un día para compartir penas y alegrías, y las leyes de los hombres vienen a sepa-

rarles temporalmente, lo que la propia naturaleza no hace.

LA REPRESENTACION FEMENINA

La camarada Lucía Azpeleta, y compañera de Tapia, en nombre de las mujeres, son lee las siguientes cuartillas:

Trabajadores todos: Yo, que soy una niña, me conmueve sobremedida estos actos fraternales que tanto enseñan; estos actos que hacen vibrar las fibras más sensibles del corazón. Máxime, si se trata de tributar toda la admiración que se siente por nuestros perseguidos; este acto tan simpático creo no lo ha de olvidar nunca el camarada Luciano Malumbres.

Estos hombres que hoy trabajan por la libertad de nuestra generación, que luchan de manera titánica sin mirar en sinsabores y privaciones teniendo que alejarse, aunque sólo sea por una temporada, de su querido hogar, donde le esperan unos brazos amantes, merecen que los que hoy somos niños, les demos nuestras gracias, como las damos la infancia, los que apenas sabemos nada de la vida; pero que reconocemos que todos los que trabajan por nosotros son merecedores de los mayores homenajes.

Recuerdos a todos los socialistas montañeses, camarada Malumbres, y dígame a su compañera que las niñas de Barruelo le enviamos muchos besos.

Ya saben estos compañeros que tienen toda la admiración del pueblo trabajador de Barruelo.

Pretenden los burgueses y clericales acallar la voz justa del trabajo, trasladando a los hombres rebeldes a ese mundo que es el presidio; pero no conseguirán con esto apagar la hoguera ya encendida; irán a ella a pagar todas sus torpes culpas.

Sea el camarada Malumbres portador de un cariñoso saludo de las niñas de Barruelo para el proletariado santanderino, y muy particularmente para su compañera, Matilde Zapata.

Salud, compañero, y en las barricadas nos encontraremos.

Nuestra cabeza se inclina sobre el pecho, ocultando la emoción que afluye al terminar la lectura. No sabemos si estamos atidos o, por el contrario, nos hallamos poseídos de la fiera del león para dar una respuesta adecuada a quienes se empeñan en hundirnos, confabulados secretamente. Preferimos lo último, prometiendo silenciosamente llegar hasta donde sea necesario y exija el cumplimiento del deber proletario.

LA JUVENTUD SOCIALISTA

El presidente de la Juventud Socialista, Francisco Arana, usa de la palabra para brindarnos el abrazo de la organización, y lo hace sintiendo de cerca la prisión que habrá de imponerle otro Consejo de guerra igual al nuestro, por un artículo insertado en «La Brecha», de Palencia.

Paco Arana, minero de color pálido, por los efectos del recio trabajo a que se dedica, nos brinda otra emoción más al hablar de nosotros y del proletariado, de su deber y de su caminar. Guardamos el homenaje que nos brinda para llevarlo al corazón del proletariado montañés.

CORAZON MINERO

Domingo Alonso, secretario del Sindicato Minero, camarada que conoce el trabajo rudo de la mina francesa, se levanta a ha-

UN SUCESO EXTRAÑO

Un automóvil ocupado por cinco personas, salió de Burgos el lunes de la semana pasada con dirección a Santander, no habiendo llegado a esta capital e ignorándose su paradero

Un amigo oficioso nos dió ayer una noticia que, por la gravedad que puede encerrar, se ha ido corriendo como reguero de pólvora por los círculos de la capital, produciendo enorme impresión, por ser los afectados por ella personas conocidísimas en Santander.

La noticia, según hemos logrado comprobar después, acudiendo al domicilio de los interesados, era absolutamente cierta, si bien la gravedad que encierra es, hasta el presente momento, muy relativa, por ignorarse si se trata de un accidente.

Parece ser que el pasado domingo salió de nuestra capital, con dirección al pueblo de Quisicónd, en la provincia de Burgos, un automóvil ocupado por el conocido comerciante don Santiago Hermosilla, a quien acompañaba su esposa, una hermana de ésta y dos sobrinas.

El objeto del viaje era permanecer en el mencionado pueblo durante el domingo y regresar a Santander el lunes por la mañana.

Pero como pasó el lunes, el martes y el

blar, aludiendo en su oración laica a los lazos de amistad y solidaridad que existen entre los montañeses y ellos. Nos ofrece sentidas palabras, amplias de cariño y de emoción, que recogemos desde las gradas donde nos hallamos sentados, para recibir el homenaje de estos fuertes compañeros.

Domingo Alonso enumera las vicisitudes del proletariado extranjero, que enlaza a los acontecimientos españoles que envuelven la actualidad política, aprovechándose para señalar la decisión inquebrantable del proletariado español. Y a cada párrafo, a cada pensamiento que este compañero nos brinda, se eleva nuestro espíritu de luchadores, recogiendo el homenaje como sedante y aliento para hacer frente a toda eventualidad futura.

Saluda a la organización obrera montañesa, señalando la necesidad de estrechar estos lazos de solidaridad, y termina diciéndonos emocionante despedida, cuyos párrafos cordiales nos obligan a erruducarnos a nosotros.

Nuestra intervención verbal en tan sencillo como significado acto, es necesario que la omitamos; pero hemos de resumirla, para reiterar todo nuestro afecto a la organización de Barruelo y nuestra confianza a los trabajadores montañeses, para que éstos vean, ahora y siempre, en cada camarada de aquéllos, el refugio, el hogar, la organización del resto del proletariado, brindado, ofrecido sin regateo alguno, sin precio alguno, y si generosamente, como es tradicional en ellos, para todos los que han tenido la satisfacción de pasar unas horas o unos días a su lado.

Veamos los trabajadores montañeses el proceder guardado para con nosotros, proceder que nadie debe olvidar para que cuando se presente en esta provincia alguno de aquellos compañeros, podamos devolverles, en parte, lo mucho que a diario ellos reparten.

Al terminar el acto, fueron desfilarlo innumerables compañeros y compañeras para estrechar nuestra mano, dándonos el «adiós» que ponía fin a nuestra libertad, quedándose más de cuarenta camaradas hasta la hora de partir el tren, a las cinco y media de la madrugada, que bajaron a acompañarnos hasta la estación, en medio de montones de nieve, frío intensísimo y de incomodidades cruentas, participando dos mujeres, Amparo y Estelita, que llevaban la representación de otras camaradas, que supieron hacernos felicidades las últimas horas de nuestra estancia en Barruelo.

Y por si fuera poco aún, los compañeros de la Juventud Socialista, Antonio Alvarez, Restituto Ibañez, presidente del «Avance», y Pedro Tejedor, nos acompañaron hasta Quintanilla en el tren, agenciándose carbón y leña para atenuar el frío que sentíamos. ¡Salud, compañeros de Barruelo! Tenemos la seguridad que la clase obrera de la Montaña guardará los mimos que nos habéis brindado, para ofrecérselos cuando vosotros los necesitéis; quizá cuando sigáis el camino que nosotros emprendemos, no tardando muchas horas.

L. MALUMBRES

Caminos de Santander.

DE LA ALCALDÍA

El alcalde, señor García, recibió esta mañana la visita de una Comisión de tranviarios, que fue on a visitarle para tratar de un asunto relacionado con el horario de los autobuses del servicio público.

También le visitó una numerosa Comisión de vecinos de La Albericia, para tratar de asuntos relacionados con dicho lugar.

REUNION DE LA COMISION DE ENSANCHE

Esta noche se reunió la Comisión municipal de Ensanche, para tratar diferentes asuntos, entre ellos, sobre la concesión de unos terrenos en la segunda playa del Sardinero, al señor Lago.

miércoles y ni el señor Hermosilla ni su familia regresaban, fué enviado un telegrama a Quisicónd, preguntando si los viajeros continuaban aún en el pueblo.

El telegrama de respuesta, recibido dos días después, decía lo siguiente:

«El señor Hermosilla y su familia salieron de este pueblo el lunes por la tarde, con buen tiempo; por la noche nevó intensamente.»

Inmediatamente que se recibió este telegrama, y temiéndose que tanto el señor Hermosilla como a su familia pudiera haberles sucedido alguna desgracia, varios amigos y familiares se prepararon a ir a Quisicónd y pueblos de los alrededores, por ver si don Santiago, obligado por la nieve, se había visto impedido a quedarse en algún lugar, desde donde, por la falta de comunicaciones, no pudo notificar a su familia, y al efecto, ayer salieron en automóvil con dirección a Burgos, no sabiéndose hasta el presente momento si las gestiones han dado el resultado apetecido.

PRIMERA DIVISION

RESULTADOS

Betis, 1; Barcelona, 0. Oviedo, 3; Donostia, 2. Valencia, 0; Arenas, 0. Español, 2; Madrid, 2. Athletic, 3; Racing, 1.

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 4 columns: Team, Goals, Points, etc. Athletic 18 11 2 5 61 27 24. Madrid F. C. 18 10 2 6 41 29 22.



EL EXITO DE LOS TRENES ESPECIALES

De verdadero éxito puede calificarse el obtenido por los organizadores de los trenes especiales que desde Santander habían de trasladar a la villa bilbaína más de un millar de deportistas, que seguros de que iban a presenciar la derrota del Racing, no por ello querían sustraerse a pasar unas cuantas horas agradables en la capital vizcaína.

A las siete en punto de la mañana salió el primero de los trenes, iniciándose la marcha dentro del mayor orden y sin que en todo el trayecto se produjera el menor incidente.

A las siete y media salió el segundo tren especial, con una larga fila de coches, repletos todos de entusiastas aficionados, y aun en el tren ordinario se desplazaron no pocos santanderinos, deseosos de presenciar el último partido de Liga, que en la temporada actual debía jugar el Racing, precisamente en los terrenos a los que por tradición se les denomina "cátedra de fútbol".

También a esa hora aproximadamente salió para Bilbao una interminable caravana de autocars y coches particulares, que condujeron a centenares de montañeses.

Al llegar el primer tren a la estación bilbaína, en los andenes y en la calle, montañeses residentes en la

ECONOMIA LA ENCONTRADA

capital vizcaína aguardaban a los que llegaban para saludarles.

Poco después se fueron desparmando por los diferentes lugares de Bilbao, contribuyendo a la extraordinaria animación que en la población bilbaína había ayer.

EN SAN MAMES

Ayer se reunió en San Mamés una imponente cantidad de gente, logrando para la taquilla atlética una de las más elevadas recaudaciones de la jornada de Liga. Mucho contribuyó la excelente tarde que hizo, y también, en parte, la excesiva propaganda que se hizo acerca del match que había de celebrarse.

Los que acudieron a San Mamés en busca del plato fuerte salieron defraudados, pues el equipo local no dió en ninguno de sus momentos la sensación de peligro ni de pujanza, aun contando para ello en sus filas a destacables internacionales, pues más bien pareció el team presentado ayer por el Athletic un equipo de tercera categoría, desequilibrado, que tuvo también que verse las con un Racing de Santander con sus filas rotas y con una delantera improvisada.

Pero frente al Athletic se opuso ayer un equipo que dió una alta prueba de deportividad, pues el Racing que acudía a San Mamés para no ganar nada, ni tampoco para perderlo, se mantuvo toda la tarde dentro de ese noble afán de deportividad, jugando incansablemente y dan

La jornada deportiva de ayer

El Athletic bilbaíno gana la (?) final de la Liga venciendo al Racing por tres a uno

Un match anodino que no mereció ganar ninguno de los equipos en pugna

BREVE COMENTARIO

do con ello una excelente prueba de honradez deportiva.

EL PRIMER TIEMPO

El primero de los equipos en saltar al campo fué el Racing, cuyos jugadores ostentaban brazaletes negros, como duelo por la muerte de su compañero Loredo. Entre los aplausos tributados al Racing se oyeron algunos silbidos, lanzados por los eternos salvajes de tribunas y de no tribunas.

Al aparecer el Athletic es acogido con una ovación enorme.

Momentos antes de comenzar el match salta al campo, en unión del capitán atlético y de otras personalidades deportivas, Juanito Buitrón, que ha confirmado nuevamente su título de campeón de billar, haciéndosele entrega de un pergamino y tributándosele nutridos aplausos.

El sol es bastante fuerte, y al escoger le toca perder al Racing, tomando los rojiblancos para el primer tiempo la portería de entrenamiento.

Desde los primeros momentos del match, el Racing, que se muestra falto de cohesión, avanza con extrema codicia hacia los dominios de Ispizúa, siendo contenidos por los zagueros rojiblancos, sorprendiendo a éstos la insistencia de los santanderinos, que no ven logrados sus esfuerzos.

Los delanteros atléticos inician también algunos ataques a los terrenos de Jáuregui, pero la defensa santanderina estuvo acertada en los despejes, haciéndolos con alguna dureza.

Van transcurridos algunos minutos y como la línea delantera no realiza ninguna cosa de importancia, y en cambio los desafortunados se continúan, el público empieza a protestar por la mala actuación de los bilbaínos.

Al cuarto de hora de comenzado el match y siendo repetidos los ataques de la delantera santanderina, en una jugada personal de Telete lanza un tiro sin malicia que Ispizúa no hace nada por detener la pelota y ésta entra en la red, logrando los cántabros el primer tanto de la tarde.

BILBAO.—Yo no había llegado a explicarme la razón que asistía a los que se empeñaron en calificar como final de la Liga el partido que ayer se jugó en San Mamés. La seguridad de que un empate, tan sólo un empate, había de dar el triunfo al Athletic, restaba toda interés al encuentro, que no merecía la apreciación producida, si volvíamos la vista al pobre equipo que la necesidad obligaba a presentar al Racing. Pero después de transcurrido un buen rato del primer tiempo, comprendí lo que hasta entonces era un inescrutable misterio para mí.

Las gentes habían llegado al campo, en masas imponentes, para ver cómo perdía el Athletic ante un equipo desequilibrado; cómo perdían la serenidad los más viejos jugadores; cómo se dejaban arrollar por el ímpetu de una delantera sin cohesión y casi sin malicia.

Es tan exacta esta apreciación; tan palpable la superioridad manifestada durante largo rato por los montañeses, que el público, olvidado su propósito, ese propósito que me aplicaba al repique de las campanas deportivas, comenzó a increpar y a silbar a sus ídolos, en completo naufragio a través del océano de San Mamés. Un goal racinquinista... Y el Racing seguía dominando, creando peligro, ya que jugó. Fue preciso el primer goal al Athletic para que las gentes volvieran a encontrar el exacto compás de sus oscilaciones cardíacas. Y fué necesario también, por si acaso, que unos cuantos minutos después de lo que debía haber sido la terminación del primer tiempo, marcara el Athletic el segundo escalón de su ruda pendiente, afianzándolo con un penalty, que un árbitro, dotado de un reloj

penalty que se convierte en goal, precisamente cuando la jugada que lo inició ya era pasada del tiempo reglamentario.

EL SEGUNDO TIEMPO

En el segundo tiempo y al aparecer el Racing sobre el field los aplausos fueron más numerosos y entusiastas que en la primera parte del partido.

Comenzó esta segunda parte con una reacción de los atléticos, destacándose en ocasiones su línea delantera, que comenzó a combinar mejores jugadas, logrando una cohesión que hasta entonces no había tenido.

En uno de estos avances peligrosos, Gorostiza, que pudo jugar toda la tarde con verdadera soltura, se internó una de las veces, lanzando

Trajes de caballero a mitad de precio

un fortísimo tiro que hizo un zig-zag en los palos, logrando con ello que el tanto fuera rematado.

Con este tanteo de tres a uno el triunfo del Athletic estaba asegurado. Iraragorri se retira del campo, y poco después lo hace Telete, multiplicándose entonces la labor de los delanteros santanderinos, destacando especialmente la del extremo derecha.

Los jugadores del Athletic, ante lo infecundo de sus jugadas comienzan el juego del patadón, siendo abucheados por el público; en cambio en honor de los nueve santanderinos —pues también Cisco se ha retirado por sufrir una lesión— suenan los aplausos. Faltan más de diez minutos, y los jugadores santanderinos se lanzan en tromba contra la portería de Ispizúa, que amparado por todo el equipo se ve negro para contener aquella avalancha de los montañeses, que al parecer estaban decididos a marcar. Cuando todo hacia suponer esto, Camorera da por terminado el partido, acabando éste con el resultado de tres tantos a uno a favor del Athletic, que ha pasado nuevamente a ocupar la categoría de campeón de Liga de la primera división.

controlado por Carlos V, no hubiera tenido necesidad de silbar.

El segundo tiempo, no más feliz que el primero, mostró más claramente la baja situación de ambos equipos. Se decía que el ala derecha y los backs racinquinistas habían concertado un match con Bata, Cilaurren y Roberto, y que habían cubierto las puertas libres con los primeros desocupados que habían hallado al llegar al campo. Hasta tal extremo llegó la mediana lamentable de los demás jugadores, que por exceso de novatismo no hicieron otra cosa que pasearse por el campo. La baja definitiva de dos jugadores montañeses, la lesión de Iraragorri y el "desinflamiento" total, hacen desesperante el match. Únicamente destaca el heroísmo de Jáuregui, que con una insistencia digna de un boxeador favorecido por los k. o., sigue rodando por el suelo, y la persistencia de Cisco en colocarse en off-side.

Así llega el triste final, de una final triste, que hubiera degenerado en desastre si el Racing se hubiese presentado ante las pobres fuerzas de que ayer hizo gala el León de San Mamés.

Calma en el frente público. Los inevitables silbidos al Racing, por parte de los inevitables groseros, que llaman deportistas al que va hacer deporte a los demás y cree que un partido de fútbol es pretexto para ver cómo gana el equipo de casa.

Sirvanos de consuelo que hay deportistas que saben unirse en un abrazo fraternal, por encima de todas estas miserias, nacidas de la mitificación de un bello espectáculo.

J. S.

LAS ALINEACIONES

Bajo las órdenes del colegiado señor Camorera actuaron los dos equipos bajo la siguiente alineación:

Athletic. — Ispizúa; Cilaurren y Drsuizu; Gerardo, Muguerza y Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza.

Racing. — Jáuregui; Montes, Hardia; Ibarra, Ceballos y Hernández; San Miguel, Ruiz, Telete, García y Cisco.

Valencia, 0; Arenas, 0

VALENCIA. — El público aficionado no acudió al campo de Mestalla a presenciar este encuentro, que al parecer no le ofrecía interés muy importante dada la calidad actual de equipo contrario.

Ha sido muy escasa la concurrencia.

El partido resultó insulso. Mereció ganar el Valencia, pero no lo consiguió por los desafortunados que incurrieron los delanteros.

Sin embargo, en dos momentos marcaron dos tantos a los cuales no dió validez el árbitro, señor Escartín, estimándolos ilegales.

Con este motivo el árbitro oyó una gran bronca, más en el primer caso que en el segundo.

Se dedicó el Arenas a destruir el juego del conjunto local, evitando así que el Valencia desarrollara su táctica e hiciera funcionar el tanteador.

Oficialmente terminó el encuentro con empate a cero.

Del Arenas sobresalieron los medios, bien dirigidos por Calvo.

Estos, con la defensa y largueros, y travesaños, impidieron el triunfo del Valencia.

Dominaron los levantinos.

Betis, 1; Barcelona, 0

SEVILLA. — Ninguno de los dos equipos enfrentados hizo juego de relieve.

Gracias al arrojo y voluntad de Unamuno pudo salir victorioso el equipo local.

Unamuno obtuvo el goal del triunfo recogiendo y rematando habilidosamente un pase de Enrique.

El Barcelona hizo una actuación bastante deficiente.

Español, 2; Madrid 2

BARCELONA. — El campo de Sa

SEGUNDA DIVISION

RESULTADOS

Athletic (M.), 5; Alavés, 0. Irún, 2; Sporting, 1. Sabadell, 2; Sevilla, 2. Coruña, 2; Murcia, 1. Osasuna, 3; Celta, 1.

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 4 columns: Team, Goals, Points, etc. Sevilla 17 10 5 2 56 27 25. Athletic Madrid 18 11 2 5 45 23 24.



Oviedo, 3; Donostia, 2

ría se vió hoy abarrotado de público, interesado en el partido final de Liga entre el Español y el Madrid.

Su resultado fué de empate a dos goals, no pudiendo el Español desquitarse de la derrota sufrida en Cha Martín.

Regueiro marcó el primer tanto del partido en el primer tiempo.

Los del Español fueron hechos por Edelmiro II y Prat.

Blázquez marcó el del empate. Se distinguió Solé.

Árbitro Steinhorn.

OVIEDO. — Por tres a dos ha vencido esta tarde el Oviedo al Donostia, que se tenía aquí como adversario muy peligroso.

Puso el Oviedo mucho entusiasmo en la lucha para vencer, y como los donostiarras no le fueron a la zaga, el partido resultó muy vistoso y entretenido.

El triunfo de los asturianos ha sido merecido.

Se empató en el primer tiempo a dos tantos, a cargo de Ipiña y Urtizberea, los donostiarras, y de Lángara y Sirio los del Oviedo.

A continuación del juego, Goyenche ejecutó un penalty, que detuvo Oscar.

El goal de la victoria fué logrado por Lángara.

CICLISMO

Fermín Trueba vence en Vizcaya la primera prueba ciclista del año

BILBAO. A las once en punto, como estaba anunciado, se dió la salida a los corredores. Parten en contacto pelotón, manda Alejandro Martínez, se adelanta unos metros. Al llegar frente a la fábrica de Echevarría, es alcanzado por el pelotón. Al paso por la Basílica de Begoña, Ezguerra en cabeza seguido por los hermanos Trueba, Bautista y Larrinoa; más tarde el resto.

En la parte más dura del recorrido conocido por el nombre de "herradura", Larrinoa dió un fuerte estirón despegándose unos 15 metros de sus inmediatos seguidores, Trueba, Ezguerra, Bautista, López y Madrazo. Responden éstos al estirón de Larrinoa y no solamente le alcanzan, sino que algunos de ellos le desbordan.

Llegan al alto por este orden: Primero, Fermín Trueba, de Santander, en 10 minutos y 19 segundos. Segundo, Ezequiel López, id., id., id., 1/5.

Tercero, Eugenio Madrazo, id. id. id., 2/5.

Cuarto, Federico Ezguerra, en 10 minutos, 19 segundos 3/5.

Quinto, Manuel Trueba. Sexto, Urbano Bautista. Séptimo, Juan Larrinoa. Octavo, José Otaola. Noveno, Félix Gogenola. Décimo, Alejandro Martínez.

La carrera fué un triunfo para los corredores de Santander, pues en los cinco primeros puestos clasificaron cuatro corredores.

Fermín Trueba hizo honor a las declaraciones que de él hizo su hermano Vicente en Francia, cuando implantó el record de la subida del Galibier. Entonces dijo Vicente a unos periodistas que tenía un hermano que subía más que él. Fermín, por lo que se ve, quiere hacer bueno lo dicho por su hermano.

A Federico Ezguerra le persiguió la desgracia. Desde la Basílica de

Begoña subió con la rueda delantera descentrada. El juego de bolas por los suelos. Con este "handicap" fué una heroicidad lo que hizo para clasificarse en el puesto que ocupó.

Muy bien los vizcaínos Bautista y Larrinoa.

Las últimas nevadas

A las once y cuarto de ayer llegó a la estación del Norte el correo de Madrid, cuya circulación ha estado interrumpida desde el jueves pasado, no sólo debido al descarrilamiento de un tren de mercancías por averías en un vagón, sino también por la densa nevada caída en el trayecto Alar del Rey-Reinosa, pues desde dicho día, no sólo la circulación de trenes ha estado interrumpida, sino también las comunicaciones, teniendo aislados a los pueblos de la provincia de Palencia y Santander, que se hallan colindantes.

En la madrugada de ayer, el río Bessa, cerca de la estación de Caldas, y en la parte de la vía férrea, sufría una desviación de su cauce, de tal forma, que varios árboles se hallaban caídos, amenazando con destruir dicha vía férrea, viéndose precisados los trenes a marchar con precauciones al pasar por este trayecto.

De la provincia nos anuncian defectos y el hambre del ganado, sobre todo en la parte de Reinosa, donde se enviaron hoy dos vagones de hierba para su reparto entre los campesinos.

La alteración del servicio de trenes ha sido tan sentida, que creó un conflicto para los viajeros que salieron con dirección a Madrid, a quienes les sorprendió el temporal sin medios económicos, presentando una petición difícil de solucionar al alcalde de Reinosa.

Y mientras todo esto ocurre, la Compañía del Norte es impasible ante las ineficaces medidas que pone para contener las ventiscas que todos los años se conocen en el trayecto Pozzaal-Reinosa.

Escuela Militar del Tiro Nacional de España

En la mañana de hoy han dado comienzo las clases de instrucción preliminar para los mozos del servicio militar que deseen reducir el tiempo en filas.

Signe abierta la inscripción y se informa a todo lo que se relacione con el servicio militar.

Bar "El Colmao"

CUESTA, 3. Teléfono, 14-77

Abierto día y noche

Especialidad en tipos variados a elegir: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Se admiten huéspedes.

Calles a la española, diariamente

Concert :-: MAIPÚ :-: Café

CURSTA DEL HOSPITAL, 4 EL MEJOR PROGRAMA DE VARIETÉS

Exito sorprendente del

TRIO "VENUS"

del que forman parte la gran Estrella de la canción

LAURA MORENO la única en su género.

la formidable bailarina y el genial caricato

LAURA CLOE RANDY

Programa nunca visto en Santander. — No dejéis de verle.

Domingos y días festivos cinco secciones, 6-7-10-11-12

Todos los días secciones a las 7,30

Señora, Señorita, Caballero:

Si tiene que hacer un regalo, vea que bonitos GEMELOS, CARTERAS, PETACAS, CINTURONES, PENDIENTES, BROCHES, CADENITAS y COLLARES a Precios baratísimos

tiene el

Bazar Correos

Ribera, 4 (Esquina a la Casa Correos)

Siempre, BAZAR CORREOS

Gran Kursaal "La Tierruca"

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Hoy, lunes, 5 de marzo.

Dos colosales debuts, dos

DELVO AND DELVA

Pareja de bailes internacionales. Danzas apaches. Tangos criollos

UNICA EN SU GENERO

FINITA DE LA ROSA

Próximo sábado, gran acontecimiento

Esperancita Posadas

Todos los días variadas 10, 11 y 12 noche - SUPLENTE: ensa y media noche

Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

INFORMACION POLITICA

Algunos políticos enjuician la solución dada a la crisis; y mientras Romanones asegura que era de fondo y que en su resolución ha sido una crisis formal, Teodomiro Menéndez afirma que ello ha sido "el parto de los montes", en el que ha salido ganando Salazar Alonso, que ya es ministro

Significados políticos enjuician al nuevo Gobierno

MADRID.—Tan pronto como se conoció la solución de la crisis, visitamos a los políticos más significados, al objeto de recoger de sus labios el primer comentario sobre la formación del nuevo Gobierno. Este no ha satisfecho a todos, pero sí a algunos.

EL CONDE DE ROMANONES

El viejo político nos recibe amablemente en su domicilio, y nos contesta a esta pregunta:

—¿Qué opina el viejo político de los "jóvenes" procedimientos?

—Para mí—contesta—no ha habido crisis. La solución misma dice que no la ha habido, porque es incomprensible que el jueves el jefe del Gobierno presentara al presidente de la República la necesidad de sustituir a dos de sus ministros; que se convalidara en que la crisis fuera total, y que el sábado la solución haya sido sustituir tres ministros.

Yo creo—añade el conde de Romanones—que la situación es la misma. Este Gobierno se presentará el martes al Parlamento y encontrará las mismas dificultades, aumentadas. Esto es una cosa que no tiene salida. Las personas a mí, respetándolas a todas como las respeto, no juegan papel en este caso. La crisis; la crisis es lo fundamental. Era de fondo y en su resolución ha sido una crisis formal.

EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

Nos ha dicho:

—No se puede hablar del nuevo Gobierno mientras no se vea cómo procede.

—¿Usted cree que el nuevo Gabinete conjurará los conflictos en pie?

—Supongo que sí. Creo en la posibilidad. Tengo mucha confianza en que todo se va a arreglar, y, en tanto, es mejor callar. Tiempo queda para hacer comentarios. Hablar más, a la hora de haberse formado un Gobierno, podría ser o una injusticia o una ligereza.

DON EMILIANO IGLESIAS

Compleja es la pregunta que hacemos a este significado radical:

—¿Qué piensa usted de la crisis, de su tramitación y de su solución?

Don Emiliano se queda perplejo, nos mira profundamente y después de una larga pausa dice:

—Me coloca usted en situación delicada. No puedo hacer declaraciones. No puedo hablar.

Y hay otra pausa, de silencio aún mayor.

—Entonces, ¿es impenetrable su mutismo?

—Me lo impone la disciplina.

DON ANTONIO LARA

—¿Qué sensación, señor Lara, le ha producido dejar de ser ministro?

—De tranquilidad, de gran tranquilidad.

—¿Qué opinión merece a usted su sucesor?

—Está muy bien. Yo espero que sacará todo adelante.

—Políticamente, preguntamos, ¿qué opina usted del nuevo Gabinete?

—El momento no es para enjuiciarlo, y menos por un ministro dimisionario. Los acontecimientos están tan próximos, que permitirá que el pueblo juzgue la labor del del mismo.

DON JULIAN BESTEIRO

—No es el momento oportuno para hacer declaraciones. Su propia actuación calificará al nuevo Gobierno.

TEODOMIRO MENENDEZ

—Esto ha sido el parto de los montes, del que ha salido ganando Salazar Alonso, que ya es ministro.

EL SEÑOR CAMBO

—El Gobierno actual no es el ideal que hubiera podido formar el señor Lerroux; pero yo me reservo mi opinión hasta saber lo que resulta de la actuación del Gobierno, y espero que los actos superen la valoración que se ha dado a la contextura del Gobierno.

DON AUGUSTO BARCIA

—Cuando mayor participación se dé a las derechas en los puestos de la gobernación, tanto peor. Los problemas agudos de la nación se agravarán.

EL SEÑOR RODRIGUEZ DE VIGURI

—El Gobierno podrá ir tirando si se suaviza la justa molestia de Gil Robles, pues era deber inexcusable de cortesía en el señor Lerroux acudir al jefe del partido más numeroso de la Cámara, en el que el Go-

bierno piensa apoyarse y darle cuenta de la constitución y programa del Gobierno, antes de constituirlo, ya que el propio Gil Robles, en su consulta al presidente de la República, le ofrecía el apoyo parlamentario.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

—Me remito a la impresión que publicarán "Luz" y "Heraldo".

DON MANUEL MARRACO

Le preguntamos:

—¿Qué impresión le ha producido la toma de posesión?

—De temor—contesta—. De temor, por la pesadumbre de la responsabilidad.

—¿Cómo ve usted el momento político actual?

—Con tranquilidad. Tranquilo, si las cosas tienen cordura para no perturbar la tranquilidad de la República.

LO QUE DICE CASANUEVA

—Un Gobierno para muy poco tiempo. Lo más interesante es que si en la próxima crisis se hace preciso entrarán en el Poder los populares agrarios y los regionalistas.

EL SEÑOR GOICOECHEA

Nos ha dicho el jefe de Renovación Española:

—El Gobierno constituido por Lerroux, ni por su composición, ni por la calidad y altura de quienes lo forman, responde a la crítica gravedad de las circunstancias por que atravessamos. No puedo creer que esto sea una solución definitiva ni siquiera una solución.

EL SEÑOR DOMINGUEZ AREVALO

—No comprendo la crisis para estos resultados. La solución no resuelve nada, como no sea algún pleito íntimo del Partido Radical. No creo que este Ministerio tenga vitalidad alguna. No se hará esperar la próxima crisis.

OTRAS NOTICIAS DE POLITICA

CONFERENCIA DE JIMENEZ ASUA

Madrid.—Continuando el curso organizado por la Agrupación y la Juventud Socialistas a beneficio de los obreros parados y perseguidos, el domingo, en el teatro de la Casa del Pueblo explicó una conferencia don Luis Jiménez de Asúa, desarrollando el tema: "Liberalismo, autoritarismo y socialismo en el Derecho penal".

El teatro se vio completamente lleno. Jiménez de Asúa fué breve en su disertación, estudiando algunas fases del Derecho penal en todo el mundo.

Analizó en otros párrafos el derecho nacional-socialista, y ocupándose de Alemania, habló de la esterilización para evitar la procreación de los anormales y para evitar que las razas se denigren.

En cuanto a la delincuencia, tuvo frases de benevolencia y de justificación.

El acto terminó a las doce y media, sin que se registrara ningún incidente.

FRENTE UNICO CONTRA EL FASCISMO

Barcelona.—Con una concurrencia extraordinaria se celebró el mitin de alianza obrera, en el que hablaron Juan López, por los sindicalistas; Nin, por los comunistas, y Maurín, por el Bloque Obrero y Campesino, entre otros.

Todos se refirieron a la necesidad imperiosa de constituir el frente único y de luchar contra el fascismo.

"SOLIDARIDAD OBRERA", DENUNCIADA

Barcelona.—Ha sido denunciado el número del domingo de "Solidaridad Obrera", por contener ataques contra las autoridades.

HOMENAJE A LERROUX EN SU SEPTUAGESIMO ANIVERSARIO

Madrid.—En el Hotel Palace tuvo lugar ayer, domingo, el acto anunciado como homenaje al jefe del Gobierno y del Partido Radical, con motivo de haber cumplido don Alejandro Lerroux los setenta años de edad.

A los postres, el antiguo político, después de los brindis de rigor, pronunció un discurso, que fué ovacionado por los comensales.

Su discurso, que no duró más de media hora, fué elogiado por cuantos se acercaban a felicitarle.

LA OPINION DE LA CALLE, ACERCA DEL DISCURSO DE LERROUX, EN SU HOMENAJE

Madrid.—La opinión general que recogimos a última hora, fuera de los medios afectos al Partido Radical, o sea, entre los elementos políticos diversos que se agitan

y viven fuera de los círculos oficiales, gira alrededor de la creencia de que, a pesar de las buenas intenciones de concordia del señor Lerroux, ni el acto que se ha celebrado en su honor, ni su discurso, le podrá evitar el ataque de las derechas que, inevitablemente, se producirá en la Cámara al presentarse el martes con el nuevo Gobierno.

Predomina la creencia de que la próxima semana parlamentaria ha de ser movida y de que en ella el señor Lerroux habrá de sufrir crudos ataques y sortear situaciones bastante difíciles ante los grupos políticos que componen la Cámara y que no están a su lado, y hasta ante aquellos que sí lo están, pero de modo muy condicional.

UN DISCURSO DE COMPANYS

Barcelona.—En el Ateneo Obrero del quinto distrito se celebró una gran fiesta, a la que asistió el presidente de la Generalidad quien pronunció un breve discurso.

Compans comenzó felicitando al Centro haber logrado la expansión que hoy tiene. Definió la democracia diciendo que no debe ser una rémora para nadie, sino que todos debemos atenderla e incrementarla para que realice una labor fecunda.

Después se ocupó de la labor que piensa realizar el Parlamento catalán. Dijo que queda por llevar a cabo la obra más fundamental, y se refirió a la creación de la Ley electoral, en la que él se propone que todos los matices políticos puedan estar en esa ley representados, en el Parlamento.

El discurso está siendo muy comentado.

MITIN ACCIDENTADO EN VALLADOLID

Valladolid.—Se celebró un mitin de izquierdas, con asistencia de mucho público, siendo los oradores interrumpidos varias veces por elementos fascistas que lograron penetrar en la sala.

Tal fué el alboroto, que hubo necesidad de suspender el acto por dos veces, reanudándolo.

A la salida hubo una colisión que pudo revestir graves caracteres entre bandos de opuesta ideología política. La intervención de los guardias de Asalto evitó mayores males.

Se practicaron dos detenciones.

LA GENERALIDAD Y LA ESQUERRA A LA EXPECTATIVA

Barcelona.—El consejero de Sanidad de la Generalidad, señor Dencás, ha hecho manifestaciones a un periodista diciendo que el Consejo de la Generalidad, de acuerdo con el Comité ejecutivo de la Esquerza, guardará una absoluta reserva sobre la constitución del nuevo Gabinete de la República española, hasta conocer cómo actúa.

LOS RADICALES-SOCIALISTAS INDEPENDIENTES

Madrid.—El Comité directivo de la Agrupación Radical Socialista Independiente de Madrid se reunió el domingo por la mañana para resolver cuestiones de régimen interno y conocer algunos puntos de vista sobre el momento político.

LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS ANTE LA TUMBA DE MACIA

Barcelona.—Como domingo, fueron numerosas las personas que desfilaron ante la tumba de Maciá para depositar flores.

Entre los visitantes figuró una representación de la Asociación de periodistas extranjeros, a quienes acompañaba el presidente de la de Barcelona.

Depositaron una corona de laurel.

SOBRE EL SOCIALISMO AUSTRIACO

Madrid.—En el Círculo Socialista, Cayetano Redondo dió una conferencia sobre este tema: "Dos semanas con los socialistas austriacos".

La autoridad del conferenciante, que vivió en Austria durante mucho tiempo, llenó la sala de numeroso público, que le aplaudió al terminar su disertación.

PROXIMA CONFERENCIA DE COMPANYS

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, señor Compans, anuncia que próximamente pronunciará una conferencia sobre el tema siguiente: "Crisis de la democracia".

El nuevo ministro de la Gobernación dió cuenta a sus compañeros de lo ocurrido en la reunión clandestina sorprendida en Barcelona, y en la que fué detenido el diputado señor Albiñana, a quien se cogió "infraganti".

El señor Estadella se refirió a los conflictos huelguísticos planteados manifestando que estaba preparando un proyecto de ley, limitando el derecho de huelga, al igual que se hace en otros países tan adelantados como España.

En la nota oficiosa se hace destacar que ha sido nombrado subsecretario de la Gobernación don Eduardo Benzo, gobernador actual de Madrid, y nombrando para este cargo a don Gabriel Morayta.

Poco antes de las diez y media se reunieron los ministros en Consejo, presentando el señor Lerroux a los nuevos consejeros, a quienes elogió cumplidamente.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público, que era satisfactorio en toda España.

Por su parte, el ministro de la Guerra dió que facilitaría una nota a la Prensa relacionada con asuntos de su departamento.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público, que era satisfactorio en toda España.

Por su parte, el ministro de la Guerra dió que facilitaría una nota a la Prensa relacionada con asuntos de su departamento.

Poco antes de las diez y media se reunieron los ministros en Consejo, presentando el señor Lerroux a los nuevos consejeros, a quienes elogió cumplidamente.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público, que era satisfactorio en toda España.

Por su parte, el ministro de la Guerra dió que facilitaría una nota a la Prensa relacionada con asuntos de su departamento.

Poco antes de las diez y media se reunieron los ministros en Consejo, presentando el señor Lerroux a los nuevos consejeros, a quienes elogió cumplidamente.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público, que era satisfactorio en toda España.

Por su parte, el ministro de la Guerra dió que facilitaría una nota a la Prensa relacionada con asuntos de su departamento.

Poco antes de las diez y media se reunieron los ministros en Consejo, presentando el señor Lerroux a los nuevos consejeros, a quienes elogió cumplidamente.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público, que era satisfactorio en toda España.

Por su parte, el ministro de la Guerra dió que facilitaría una nota a la Prensa relacionada con asuntos de su departamento.

Poco antes de las diez y media se reunieron los ministros en Consejo, presentando el señor Lerroux a los nuevos consejeros, a quienes elogió cumplidamente.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público, que era satisfactorio en toda España.

Por su parte, el ministro de la Guerra dió que facilitaría una nota a la Prensa relacionada con asuntos de su departamento.

Poco antes de las diez y media se reunieron los ministros en Consejo, presentando el señor Lerroux a los nuevos consejeros, a quienes elogió cumplidamente.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público, que era satisfactorio en toda España.

Por su parte, el ministro de la Guerra dió que facilitaría una nota a la Prensa relacionada con asuntos de su departamento.

Poco antes de las diez y media se reunieron los ministros en Consejo, presentando el señor Lerroux a los nuevos consejeros, a quienes elogió cumplidamente.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público, que era satisfactorio en toda España.

Por su parte, el ministro de la Guerra dió que facilitaría una nota a la Prensa relacionada con asuntos de su departamento.

Poco antes de las diez y media se reunieron los ministros en Consejo, presentando el señor Lerroux a los nuevos consejeros, a quienes elogió cumplidamente.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público, que era satisfactorio en toda España.

Por su parte, el ministro de la Guerra dió que facilitaría una nota a la Prensa relacionada con asuntos de su departamento.

Poco antes de las diez y media se reunieron los ministros en Consejo, presentando el señor Lerroux a los nuevos consejeros, a quienes elogió cumplidamente.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público, que era satisfactorio en toda España.

Por su parte, el ministro de la Guerra dió que facilitaría una nota a la Prensa relacionada con asuntos de su departamento.

Poco antes de las diez y media se reunieron los ministros en Consejo, presentando el señor Lerroux a los nuevos consejeros, a quienes elogió cumplidamente.

INFORMACION GENERAL

Para tratar de resolver el conflicto de los gráficos, se celebró ayer, bajo la presidencia del director de Trabajo, una reunión a la que asistió la representación obrera, sin que en ella se adoptara ningún acuerdo.—Un grupo de pistoleros coloca, en un horno, una bomba de gran potencia

DEL CONFLICTO DE ARTES GRAFICAS

MADRID.—Ayer, ante la gravedad que el conflicto gráfico ha tomado y ante el resultado negativo habido en el Jurado mixto de Artes Gráficas, el Director general del Trabajo, señor Riu, y el delegado provincial, presidieron una reunión que tuvo lugar en la Casa del Pueblo.

Asistieron casi todos los obreros en huelga y se esperaba haber llegado a un acuerdo que zanjara la cuestión.

Después de escuchar las atinadas observaciones que hizo el señor Riu y el delegado provincial, los representantes obreros mantuvieron sus puntos de vista, que compendiaron en la readmisión total del personal despedido en bloque por la empresa "A. B. C.". Se reafirmaron en su deseo de expulsión del obrero fascista que la empresa "A. B. C." ha introducido en aquellos talleres. Pidió, además, la representación obrera el pago íntegro de los jornales que han dejado de percibir desde que abandonaron el trabajo.

Antes estas manifestaciones, el Director general y el delegado provincial de Trabajo acogieron el espíritu de las mismas, manifestando que lo hacían con cierta reserva, y prometiendo trasladarlas al ministro de la Gobernación, ya que ellos, ante la textura de los obreros, no veían medio de solucionar el conflicto.

Prometieron, además el director y el delegado de Trabajo dar conocimiento a la empresa de los acuerdos tomados.

MANIFESTACIONES DE LA FEDERACION GRAFICA

Madrid.—Después de la reunión que ayer tuvieron los obreros huelguistas con las autoridades de Trabajo en la Casa del Pueblo, logramos conversar con algunos dirigentes de la Federación Gráfica Española.

Nos dijeron que esta organización fundada por Pablo Iglesias, es la más fuerte de España, y que está decidida a imponer el paro general en los periódicos madrileños, si no se accede a sus pretensiones.

Cuentan, según nos dijeron, con los periódicos de Madrid que se encuentran asociados.

Se proponen declarar la huelga general en los talleres de los diarios madrileños el día 9, como se ha anunciado, excepción de "El Socialista" y "La Lucha". Y también se irá al paro el lunes siguiente en todos los talleres de litografía y distintos ramos afectados por el Arte de Imprimir.

UNA DETENCION IMPORTANTISIMA

BARCELONA.—A la llegada del avión procedente de Marsella, la Policía procedió a detener a un pasajero que infundía sospechas.

Todavía se desconoce su verdadero nombre.

Presentó documentación personal a nombre de Luis Eychenne, y además una cartilla militar a nombre de Luis Layne, natural de Constantina, de cuarenta y ocho años.

En el registro que se practicó en su equipaje fueron halladas dos pistolas con sus correspondientes cargadores, una barba postiza, varios

frascos de líquidos inflamables y otros objetos muy sospechosos.

Desde el campo de Aviación fué trasladado el detenido a la Jefatura de Policía, donde declaró que procedía de Boulogne sur Mer y que llegaba a Barcelona en busca de su esposa que desapareció del hogar con un amante y 400.000 francos. Agregó que las pistolas y los líquidos los llevaba para defenderse de su esposa y del amante.

ATRACO EN PLENO DIA BARCELONA.—Cuando se dirigía a la estación de Francia el individuo Bartolomé Matehu, de veintiocho años, al llegar a la calle Roger de Flor fué detenido por tres sujetos que le amedrentaron con un cuchillo y con pistolas, pidiéndole el dinero que llevaba.

Se apoderaron de 225 pesetas, desapareciendo.

DETENCION IMPORTANTE CORUÑA.—La Guardia civil ha detenido a Aquilino Martínez Martínez, de veintiocho años, natural de Coruña.

Se concede mucha importancia a esta detención, por creerse que Aquilino mantenía relaciones con elementos perturbadores en la localidad.

REPARTO DE PREMIOS EN EL INSTITUTO DE SAN ISIDRO MADRID.—El domingo, en el paraninfo del Instituto de San Isidro se celebró el reparto de premios a los alumnos de taquigrafía y mecanografía de las clases que sostiene la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País.

Antes del reparto de premios, don José Serrano Batanero se ocupó en un brillante discurso de la personalidad de don Francisco de Paula, inventor de la taquigrafía española.

CONFERENCIA DE UNA ESCRITORA PERUANA MADRID.—En la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País se celebró el domingo un acto de divulgación cultural, en el que tomó parte la notable escritora peruana Rosa Arciniega, quien disertó, bien documentada, sobre los descendientes del Sol.

Emiliano Aguado trató del sentido humano de la desgracia.

DENUNCIA POR ABANDONO VIGO.—La esposa de Juan Podesad, de cuarenta y cuatro años, de nacionalidad argentina, ha presentado una denuncia ante el Juzgado contra su marido, por abandono.

MAS DETENCIONES VIGO.—Luis Antero Conde, a quien se consideraba como cabecilla en los asaltos cometidos últimamente en las tiendas de comestibles, ha caído en poder de la Policía.

Pasó a disposición del Juzgado.

ADHESION A LA CAMARA DE COMERCIO DE MADRID LERIDA.—La Cámara de Comercio e Industria celebró asamblea, acordando adherirse a los acuerdos de la Cámara de Comercio de Madrid principalmente en lo que respecta a la constitución de los Tribunales de Comercio.

ROBO EN UNA CASA DE HUESPEDES BARCELONA.—En una casa de huéspedes de la calle de Escudillers, se presentaron varios enmascarados quienes haciendo uso de unas pistolas, lograron apoderarse en la pensión de 58.500 francos.

SIETE PISTOLEROS COLOCAN UNA BOMBA BARCELONA.—En la calle de la Diputación, 246, en un horno propiedad de José Reibaset penetraron

el domingo al amanecer siete individuos, quienes pistola en mano obligaron al dueño y a un dependiente en el horno a volverse contra la pared aprovechando aquellos instantes para colocar una bomba de gran tamaño que, por fortuna, no llegó a explotar.

Los pistoleros se dieron a la fuga.

MAS DETALLES DE LA COLOCACION DE UNA BOMBA.—EL VALOR DE UN OBRERO EVITA UNA CATASTROFE

BARCELONA.—Se conocen más detalles de la colocación de una bomba en un horno de la calle de la Diputación, núm. 246.

El número de pistoleros que se presentaron era de siete, y en el momento en que lo hicieron había nueve operarios trabajando. El dueño, una operaria y un cliente.

Al encañonarlos con las pistolas uno de ellos les dijo que iban dispuestos a volar la casa, por oponerse el propietario, don José Reibaset, a sustituir el personal que tiene afiliado a la U. G. T. por otro de la Confederación Nacional del Trabajo.

Abrieron el horno y depositaron en él la bomba, prendiendo fuego a la mecha y dándose a la fuga.

En la huida, los pistoleros rompieron los cristales de una puerta, haciendo leve daño al dueño.

El palero, con un valor extraordinario, sacó el artefacto del horno y consiguió apagar la mecha, dando aviso a la Policía quien se presentó en la calle de la Diputación.

También acudió un carro blindado que se hizo cargo del artefacto, que mide 35 centímetros por 8, y tiene ocho kilos de peso.

Se le supone cargado de dinamita y metralla.

La Policía realiza toda clase de gestiones para detener a los pistoleros.

EN MEMORIA DE PABLO CLARIS BARCELONA.—Se celebraron varios actos conmemorativos del aniversario de Pablo Claris, defensor de los fueros catalanes.

Asistió numerosísimo público.

EL DIVORCIO DE LADRON DE GUEVARA - RIVELLES BARCELONA.—En las penas teatrales y mundanas está siendo comentadísima la ratificación de divorcio hecha por estos actores ante el Juzgado.

ASISTIERON NUMEROSISIMO PUBLICO.

EL DIVORCIO DE LADRON DE GUEVARA - RIVELLES BARCELONA.—En las penas teatrales y mundanas está siendo comentadísima la ratificación de divorcio hecha por estos actores ante el Juzgado.

ASISTIERON NUMEROSISIMO PUBLICO.

EL DIVORCIO DE LADRON DE GUEVARA - RIVELLES BARCELONA.—En las penas teatrales y mundanas está siendo comentadísima la ratificación de divorcio hecha por estos actores ante el Juzgado.

ASISTIERON NUMEROSISIMO PUBLICO.

EL DIVORCIO DE LADRON DE GUEVARA - RIVELLES BARCELONA.—En las penas teatrales y mundanas está siendo comentadísima la ratificación de divorcio hecha por estos actores ante el Juzgado.

ASISTIERON NUMEROSISIMO PUBLICO.

EL DIVORCIO DE LADRON DE GUEVARA - RIVELLES BARCELONA.—En las penas teatrales y mundanas está siendo comentadísima la ratificación de divorcio hecha por estos actores ante el Juzgado.

ASISTIERON NUMEROSISIMO PUBLICO.

EL DIVORCIO DE LADRON DE GUEVARA - RIVELLES BARCELONA.—En las penas teatrales y mundanas está siendo comentadísima la ratificación de divorcio hecha por estos actores ante el Juzgado.

ASISTIERON NUMEROSISIMO PUBLICO.

EL DIVORCIO DE LADRON DE GUEVARA - RIVELLES BARCELONA.—En las penas teatrales y